

„Edinost“

izkida enkrat na dan, razen nedelj in p. izkida ob 6. uri zvečer.

Naročilna znanja:

za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za štiri leta 6 „
za en mesec 2 kroni

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložne naročnine se uprava ne ostra.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nve.); v Trstu pa po 8 stotink (4 nve.).

Telefon Riv. 576.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Oglasi

se računajo po vrstah v pettu. Za večkratno naročilo s primernim popustom Posiana, osmrtnice in javne zahvale domači oglašitvi, se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravništvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravništvo, in sprejemanje inšcratov v ulici Molin piccolo št. 3, II. nadst.

* Kmetelj in odgovorni urednik Fran Godčnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“.

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu

Volilci II. kolegija!

Dne 11. t. m. ste poklicani, da si izberete poslanca za državni zbor.

Podpisani odbor za takrat ni mogel postaviti posebnega kandidata, ker sta nenadnost volitev in preobilost narodnega dela z ljudskim štetjem ter tri volitve v V. in III. kuriji zaprečili za uspešno manifestacijo potrebno organizacijo.

Za to naj blagovolijo volilci odločiti se za enega ali drugega ponujenih kandidatov, in sicer za tistega, kateri po svoji preteklosti in po svojem programu bolj odgovarja splošnim koristim in od katerega smejo pričakovati, da ne bo sovražen našim narodnim interesom.

Posebno pa prosimo slovansko volilce, naj nikar ne glasujejo za posebnega slovenskega kandidata, ker, ako ne združimo vseh naših glasov na takega kandidata, imamo od svojega nastopa le moralno škodo.

Centralni volilni odbor.

Glasovi o ožji volitvi dne 6. januarja 1900.

(Dalje.)

»Hrvatska« piše: Borba je bila za italijanaše obupna v pravem zmislu te besede. Ni ga sredstva, katerega Italijani ne bi bili upotreбили, da prerinejo svojega kandidata in da ne prodre slovenski kandidat. Irredenta je napela vse svoje umne, patrijotičke, novinarske in denarne sile, da s to zmago pokaže pred svetom italijanstvo Trsta, in sosebno pred majko Italijo, ki je se svojo največjo pozornostjo spremljala to borbo. Dosti je bilo čitati italijanski irredentistiški list »Il Piccolo«, židovski organ, kako roti in zaklinja, kako evili in kriči, kako opominja in grozi, da se vsi irredentisti zberejo kakor jeden, da glasujejo za irredentista Hortisa. Iz vsake vrste je bilo čitati dosedaj ne vidjeni grozen strah, strah smrtnega obupa. Vsi drugi tržaški listi, ki se sicer med seboj psujejo in nazivljajo z izdajicami, so bili to pot složni v eviljenju in javkanju. v klicanju volka, v zaklinjanju na zlošno obrano. In združili so se prav tisti, ki sicer ne najdejo zadostno besedi, da psujejo in grde jeden drugega ter uporabljajo ves frazerij, da sikajo srd srca eden na drugega. Vsi Dompierijeveci so kakor eden glasovali za Hortisa. Temu nasprotno so se socialisti vzdržali glasovanja (???) Ur., da si so se nekateri nadejali, da bodo socialisti glasovali za Rybářa, odločivši se za poštenjega, delavnjega, ki se je sam izrazil prijaznega ljudstvu in delaveu ter opravičenim zahtevam socialistov!

No, mi smo že davno na čistem s socialisti, in vemo prav dobro, čegavo slepo orožje so bili oni, in da se bo to orožje ob vsaki priliki rabilo proti slovanstvu v obče in proti hrvatstvu in slovenstvu še posebe. Socialisti so se navidezno nepristranski vzdržali glasovanja, ali oni so dobro vedeli, da bodo Dompierijeveci glasovali za Hortisa, in tako so socialisti se svojim vedenjem indirektno pomagali italijanskemu kandidatu do zmage nad slovensko-hrvatskim kandidatom.

No, ako se je kedaj katera zmaga mogla imenovati Pyrhova zmaga, je to gotovo večerajšnja italijanska zmaga v Trstu. Naši so se držali — moramo pripoznati njim na čast — junaški, patrijotički, zlošno, neustrašljivo, pred besnim irredentizmom, ki je grozil tako, da je moralo biti celo vojaštvo konsignirano. Vse, kar je hrvatskega iz Dalmacije in drugih hrvatskih pokrajin, vse, kar je slovenskega v Trstu, vse je večeraj glasovalo — ako ni bilo zadržano po boleznih — za dra. Rybářa.

Omenivši brzojavko, katero je rečeni list vdobil, pravi, da se ta brzojavka ne glasi kakor poraz, ampak kakor zmaga. Čeprav ima Hortis mandat v rokah, so Italijani vendar potrti, poraženi. Saj vidijo, da slovenski element raste, da se krepi, da postaja zavednej in zlošnej, a to pomenja, da bo o prihodnjih volitvah laglja stvar. Ta brzojavka, ki takim navdušenjem slavi vedenje in duševno razpoloženje naših, pomenja mnogo, pomenja, da se bodo odslej drugačnim sreem in odločnostjo pobijale irredentistiške bahatosti, nego so se doslej . . .!

»Obzor« piše: Ob žalosti, ki nam jo je prinesel vspeh volitev v Istri, ob nepovoljnem utisu, ki ga dela medsebojna slovenska borba, nam je rezultat glasovanja v Trstu v pravo tolažbo. Dr. Rybář, slovenski kandidat, je dobil 8415 glasov. S tem sicer ni bil izvoljen, ali to število priča sijajno o tem, kako se v Trstu razvija narodna slovenska zavest. To število je jamstvo za vspeh v bodočnosti. To število izrečno pobija bajko, da je Trst izključno italijansko mesto. Irredentovski kandidat niti v ožji volitvi ni dobil tisto število glasov, kakor jih je dobil pred tremi leti. Večeraj jih je dobil 4 tisoč manje, nego leta 1897. Hortis je večeraj zmagal z glasovi Dompierijevecev. Kako je prišlo, da so mu ti poslednji dali glasove, pod kakimi pogoji se je to zgodilo — to nam ni znano dosedaj. Utegne biti tako, da je v odločilnem trenutku iz njih spregovorilo njihovo italijansko čutstvo, pa so pozabili na vse ono, kar so oni sami zadnje čase pisali o Hortisu. Morda je na njih vplivala tudi neka izjava Dompierijeve v nekem milanskem listu, da on ne bi vsprejel mandata, tudi če bi bil izvoljen. Morda so vplivali nanje tudi še drugi razlogi.

Vsakako moramo poštovati, da so Dompierijeveci glasovali za Hortisa, da so se socialisti vzdržali volitve (???) Ured.); potem smo uverjeni, da je onih 8415 glasov, ki jih je dobil slovenski kandidat, toliko čistih slovenskih in hrvatskih glasov. Kje je potem italijanstvo Trsta?! Ako bodo Slovenci jutri ponovno zahtevali jedno slovensko ljudsko šolo, s kakim obrazom bodo Italijani odgovarjali, da v tržaškem mestu ni Slovencev?! In ako bodo vnovič odgovarjali tako, kakim sreem bi ostala vlada s prekrižanimi rokami?!

Večerajšnje številke kažejo jasno, da bi

Volilci III. kolegija!

Naš kandidat za III. kolegiji je

Dr. Otokar Rybář

odvetnik v Trstu.

bil Trst kmalu naš, ako bi vlada zapustila irredentiste, ako bi preprečila krivice municipalija in bi hotela le, da se vrši zakon. V tem pogledu je vspeh večerajšnjega glasovanja za nas dogodek največje važnosti, a za naše brate Slovence v Trstu ne more ostati brez ugodnih posledic. Glavna zasluga na tem vspehu gre političnemu društvu »Edinost« in njega glasilu, ter rodoljuboma Gregorinu, Mandiću in drugim, ki so mu na čelu. Oni so razvili nenavadno delavnost in to delavnost so razvili v pravi smeri.

Dobro so pogodili v izberi kandidata, kajti očevidno je, da je do vspeha pripomoglo tudi obče spoštovanje, ki je uživa ta kandidat. Sedaj treba tržaškim in istrskim rodoljubom razmišljati, da-li bi ne bilo primerno, da se za Istro zasnuje podobno politično društvo in da-li ni delokrog onega v Trstu preobsežen, ker se razteza tudi na Istro. Tudi Italijani, ki imajo v Trstu dve politični društvi, imajo posebno društvo za Istro. Mi nismo poklicani, da rešimo stvar, ampak, sledeči razvoj borbe v Trstu in v Istri, smo prišli do tega, da smo sprožili to misel. (Pride še.)

Politični pregled.

V TRSTU, dne 9. januarja 1901.

Državnozbornske volitve. Večeraj so se vršile na več krajih volitve za kmečke občine.

Trst. Desorganizacija kamor se kaže jasno tudi o volitvah v I. kolegij. Zdaj imajo volilci izbirati izmed štirih kandidatov. Dosedanji trojci kandidatov se je pridružil še g. Cambon.

V petek bo volil II. razred. »Comitato nazionale« kandidira inženerja Mazorana, neodvisni odbor pa dež. sodišča svetnika Pedarzollija.

Na Gorenjem Avstrijskem je bilo izvoljenih sedem pristašev katoliške ljudske stranke, ki tukaj ni ničesar pridobila niti zgubila.

Na Štajarskem so bili izvoljeni 4 pripadniki katoliške nemške ljudske stranke, en nemški nacionalce, en pristaš »Bauernbunda« in trije Slovenci: Hugo vitez Berka za celjsko brežiški okraj (z 249 glasovi od 268), dr. Miroslav Ploj za ptujsko-ljutomerski okraj (z 290 glasovi proti 62) in prof. Fran Robič za mariborski okraj.

Dosedaj je katoliška ljudska stranka na Štajarskem zgubila 1 mandat.

Dne 11. t. m. bodo imeli naši štajarski bratje vroč in velepomemben dan. Vršila se bo namreč volitev poslanca iz mestne skupine Celje, katero je dosedaj zastopal nemški srditež Pommer. Za ta mandat so Slovenci postavili nasproti Pommerju: svojega narodnega kandidata v osebi dra. Ivana Dečkota, odvetnika v Celju. Nemeem se jako občutno tresejo hlačice v strahu, da bi na Pommerjevo mesto no prišel Slovenec. In res so se šanse za našega kandidata obrnile mnogo na

bolje, ker so vrli voditelji v Celju skrbeli za ono, kar je prvo in glavno o volitvah: za pregled in korekturo volilnih list. Z vsem priznanjem moramo še omeniti rodoljubno in plemenito postopanje g. Drag. Hribarja, ki roti svoje somišljenike-volilce, naj pozabijo na domači boj v V. kuriji ter se polnoštevilno in solidarno udeležijo volitev.

Na Moravskem je bilo izvoljenih sedem Mladočehov, katoliški Čeh Hruban in 1 nemški kompromisni kandidat (Lukseh v Cnojmu). V 2 slučajih so bile ožje volitve, na katerih je zmagala nemška ljudska stranka. Mladočehi so izgubili dosedaj 1 mandat, istotako kršč. socialci.

Na Češkem so znani sledeči uspehi, (od 30) izvoljenih je: 6 nemških radikaleev, 11 Mladočehov, 6 čeških agrareev in 7 nemških liberalceev. Mladočehi so izgubili dosedaj 5 mandatov, katere so pridobili agrarci. Nemški liberalci so izgubili 3 mandate nasproti nemškimi radikaleem, a pridobili 1 od kršč. socialceev. Radikalni Nemci so pridobili dosedaj 3 mandate. Schönerer, Iro in Kittel so zopet izvoljeni. Izmed Mladočehov sta zopet izvoljena Edvard Gregor in Pacak. Kramář, kakor znano, ni kandidiral. V 2 slučajih treba na Češkem ožje volitve.

»Naša Sloga« o volitvi za peto kurijo na Goriškem.

Furlanski glasovi so pomogli, da je zmagal dr. Gregorčič, ker je bila desetorica glasov klerikalnih Ita'ijanov oddana zanj. Ako so ti glasovi — kakor trdijo nekateri — bili oddani od Italijanov iz lastne volje, iz čistega prepričanja, ne da bi bil velečastiti gospod dr. Gregorčič sam, ali kateri njegovih pristašev delal na to, da jih dobi, ako ni bilo ni od njegove, n' od stani njegovih pristašev nikakega kompromisa ali obveze na škodo prava slovenskega naroda nasproti Italijanom, tedaj more dr. Gregorčič mirne duše iti na Dunaj kakor zastopnik pete kurije goriške, v kateri je Slovencev in Italijanov.

Ako pa je bil kompromis in se je dr. Gregorčič ali njegova stranka le najmanje obvezala nasproti Italijanom, da dobi njihove glasove, potem bistali mi danes pred novim žalostnim pojavom razvoja naših strankarskih odnošajev v Primorju. To bi bil čin, katerega ne bi mogli dovolj ožigosati! Kako naj sodimo o vsem, to nam najbolje pokaže delovanje dra. Gregorčiča samega v državnem zboru.

Vesti o odstopu ministerstva Körberjevega. Večeraj je bila na tukajšnji borzi razširjena vest, da ministerstvo Körberjevo odstopi. Tudi neki moravski list hoče vedeti, da se ministerstvo ne predstavi parlamentu. Ali je Körber res že pri kraju se svojo latinščino?!

Čudo bi ne bilo, sosebno ko vidi, kako dosedaj izvršene volitve kažejo, da je on se svojo politiko umikanja pred nemškim furorjem le poslabšal položaj, ker je najradikalnejim življenj odprl možnost, da se ojačeni vrnejo v državni zbor, dočim so konservativni elementi a la Dipauli ostali poraženi na volišču. Kakor se je zgodilo vladi z odpravo jezikovnih naredeb, tako se jej je zgodilo z razpustom državnega zbora: duhovi ne le da se niso pomirili, ampak so se še razvneli. Ob takih »vspehih« ne bi bilo čudo, ako bi Körber hotel prepustiti krmilo komu drugemu.

Dr. Lueger in nekateri Slovenci. Motili smo se, temeljito motili. Nič nas ni sram povedati to. Kakor ogromna večina naroda slovenskega, tako smo tudi mi radostno pozdravili pojav krščanskih socialistov na političnem odru Avstrije. Nadejali smo se in pričakovali, da bo ta stranka res delovala v zmislu krščanske pravice, v zmislu bratstva

Dunajska filjalka
Dravilne vloge na knjižice s 4%.
 Menjalnica, borzno posredovanje, posojila na vrednostne papirje, menični eskompt, vinkuliranje in razvinkuliranje obligacij.

Živnostenska banka

na Dunaju, I., Herrengasse 12.

Glavnica v akejih 20,000.000 K.
 Reservni zaklad nad 7,000.000 K.
 Centrala v Pragi.
 Podružnice v Brnu, Plznu, Budejovicah, Pardubicah, Taboru, Benešavi, Iglavi, Moravski Ostravi.

Zaloga pohištva in ogledal

RAFAELA ITALIA

TRST — Via Malcanton št. 1 — TRST
 Zaloga pohištva za jedilnice, spalnice in sprejemnice, žimnic in peresnic, ogledal in železnih blagaj, po cenah, da se ni bati konkurence.

Proti malokrvnosti

Železnato vino

lekarnarja G. Piccoli v Ljubljani
 dvor. založnika Nj. Svetosti papeža,

Ima v sebi
90 krat več železa

kakor druga po reklami nezasluzno sloveča **china-železnata vina**, katera čisto nitajo več železa v sebi, kakor vsako ceno naznizno vino.

Vsled tega največje jamstvo za izdatnost tega vina pri malokrvnih, nervoznih ali vsled bolezni pri osiabljenih osebah, kakor tudi še posebno pri bledih, slabotnih in bolehalih otrocih. Dobiva se v steklenicah po pol litra.



Istruktor

vesten in resen bi dal lekcije za predmete spodnje gimnazije. Naslov pri upravnistvu Edinosti.

Gospodična

išče službo kot blagajničarka ali v kaki pisarni. Ista je že izučena v trgovinskih stvarih. Govori italijanski, slovenski, nemški in nekoliko tudi francoski; piše tudi na pisalni stroj. Prijazne ponudbe sprejemajo pod šifro »Edinost«

ŽADEJTE VŠADY
MARŠNEROVO



ČESKÉ KAKAO
 A
 ČOKOLÁDA

K DOSTÁNI KAŽDEHO
 KUPCE I CUKRAJE

Na debelo in drobno prodaja se v Trstu pri tvrdki: Fran. Skrdla in sin, Via Raffineria št. 1.

100 do 300 goldinarjev zamorejo si pridobiti osebe vsakega stanu v vsakem kraju gotovo in pošteno, brez kapitala in rizika z razpečevanjem zakonito doloženih državnih papirjev in srečk. Ponudbe pod naslovom Ludwig Oesterreicher v Budimpešti, VIII Deutschgasse, 8.

+

Danes 8. t. m. ob 1. uri popoldne je v miru v Gospodu zaspala, večkrat previdena s sv. zakramenti za umirajoče, na Colu pod Repentabrom v 49 letu starosti

Ana Ozbič roj. Gec.

Pogreb blage pokojnice bo v četrtek 10. t. m. ob 9 popoldne. To tužno ves naznanja vsem sorodnikom, znancem in prijateljem

žalujoči
Štefan Ozbič
 soprog.



Vsaka gospodinja in mati

se mora blagrovati, katera rabi z ozircem na zdravje, varčnost in dobri okus Kathreiner-Kneippovo sladno kavo (pristno samo v znanih izvornih zavitkih).

Dr. Drag. Treo in dr Henrik Tuma naznanjata, da sta otvorila dne 2. t. m. skupno

odvetniško pisarno

v Gorici, Gosposka ulica šte. 7, v hiši „Goriške ljudske posojilnice“.

50 — 500 KRON NAGRADE

po primeri količine in vrednosti lesa in natančnosti in zanesljivosti informacij dobi oni, kateri zamore dokazati da je Placido Orlando iz Trsta v letu 1900 od mesca septembra do konca oktobra kupil ter plačal na svoje ime deščice, testone in tavolette.

Prijave naj se pošljejo rekomandirane na naslov:

A. B. Postfach št. 7. Fiume.

Javljam slav. občinstvu, da sem odprl

krčmo

v znanem prostoru pri Lovrencu, sedaj »pri Zvezdi« v Sežani. Točil bom izvrstni teran, vipavec in prosekar. Za postrežbo bode na razpologo vedno izborna kuhinja po primernih cenah. Dobivajo se tudi vsaki čas spalne sobe, kakor tudi hlevi za živali. Za obilni obisk se priporoča udani

Ivan Lisjak
 „pri Zvezdi“ v Sežani.

Novoporočenci pozor!

Velika zaloga vsakovrstnega pohištva, mebljev, okvirjev, ogledal stolic za jedilne sobe, blazin z različnimi tapetacijam in pohištvo za elegantne sobe. Sprejemanje vsako vrstnih naročil v vsi to stroko spadajočih de Anton Breščak, Gorica, Gosposke ulice št 14. Prodaja proti primerni varščini tudi na obroke.

Najhitrejša razprodaja

350 komadov za gl. 1.80

1 krasna pozlačena ura z lepo verižico s 3 letnim jamstvom; 1 krasen jantarjev ustnik za cigarete; 1 krasen prstan z imit. zlahtnim kamenom; 6 komadov najfinejših žepnih rut; 1 garnit. manšetni in napsnih gumbov iz double-zlata, vsi s patent. zaponko; 1 lepo dišeča toaletna žajfa; 1 najfin. žepni nož; 1 najfin. novčarka od usnja; 1 krasno toil. ogledalo z etvijem; 1 najfin. žepna pisalna oprava; 1 par najfin. gumbov za dame z imit. briljanti, jako premočljivo; 20 predmetov za dopisovalno porabo in še 300 kosov različnih predmetov, ki so pri hiši neizogibno potrebni. Vse skupaj z uro vred stane le gl. 1.80. Razpošilja proti povzetju

Ch. Jungwirth, Krakovo 5/40
 Za neugajajoče se pošlje denar nazaj.

FILIJALKA
 c. kr. priv. avstr. kreditnega zavoda
 za trgovino in obrt v Trstu.

Novci za vplačila.

V vrednostnih papirjih na	V napoleonih na
4-dnevni izkaz 2 1/4 %	30-dnevni odkaz 2 1/2 %
30- " " 3 3/4 %	3-mesečni " 2 1/4 %
	6- " " 2 1/2 %

na pisma, katera se morajo izplačati v sedanjih bankovcih avstrijske veljave, stopijo nove obrestne takse v krepst z dnem 24. junija, 28. junija in odnosno 20. avgusta t. l. po dotičnih objavah.

Okrožni oddel.
 v vredn. papirjih 2% na vsako svoto. V napoleonih brez obresti.

Nakaznice
 na Dunaj, Prago, Pešto, Brno, Lvov, Tropave Reko kako v Zagreb, Arad, Bielitz, Gablonz, Gradec Sibirj, Inomostu, Czovec, Ljubljano, Linc, Olomcu, Reichenberg, Saaz in Solnograd, brez troškov.

Kupnja in prodaja
 bitku 1% provizije.
 Inkaso vseh vrst pod najumestnejšimi pogoji.

Predujmi.
 Jamčevne listine po dogovoru. Kredit na dokumente v Londonu, Parizu, Berlinu ali v drugih mestih — provizija po jako umestnih pogojih.

Kreditna pisma na katerokoli mesto.
Vložki v pohrano.
 Naša blagajna izplačuje nakaznice narodne banke italijanske v italijanskih frankih, ali pa po dnevnem kursu.

Sprejemajo se v pohrano vrednostni papirji, zlati ali srebrni denar, — inozemski bankovci itd. po pogodb.

„Ljubljanska kreditna banka“
 v Ljubljani
 Spitalske ulice št. 2.

Nakup in prodaja
 vseh vrst rent, državnih papirjev, zastavnih pisem, srečk, novcev, valuf itd. po najkulantnejših pogojih.

Posojila na vrednostne papirje proti nizkim obrestim.
 zavarovanje proti kurzni izgubi.
 Promese k vsem žrebanjem.

Sprejemanje denarnih vlog
 na vložne knjižice, na tekoči račun in na girokonto s 4 1/2 % obrestovanjem od dne vloge do dne vzdiga.
Eskompt menjic najkulantneje.
 Borzna naročila.

